

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОЖИДАТЕЛЬНО

131119

Выходятъ еже-  
недѣльно.

Цѣна год. изд. въ  
Ирк. 5 р., съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Ирк.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.



октября 9

1882 г.

№

41

ар. 1172-XL

СОДЕРЖАНИЕ. Указъ Святѣйшаго Синода.—Опредѣленія Святѣйшаго Синода.—Распоряженія епархіальнаго начальства.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

*Пресвященному Веніамину, архіепископу иркутскому и нерчинскому.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе Вашего Пресвященства, отъ 5-го мая 1882 года за № 864, въ коемъ изясняя, что съ развитіемъ миссіи среди язычниковъ и раскольниковъ, паства иркутской епархіи, ежегодно приращается, а съ тѣмъ вмѣстѣ умножается и дѣлопроизводство иркутскаго епархіальнаго управления, и что, для правильнаго пониманія возникающихъ по симъ предметамъ дѣлъ требуется не рѣдко личное знакомство съ состояніемъ миссіи и положеніемъ новопросвѣщенныхъ христіанъ среди язычниковъ,

ходатайствуете о назначеніи начальника Иркутской духовной миссіи архимандрита Макарія сверхштатнымъ членомъ Иркутской духовной консисторіи. Приказали: Согласно ходатайству Вашего Преосвященства, назначить начальника Иркутской духовной миссіи архимандрита Макарія сверхштатнымъ членомъ тамошней духовной консисторіи, о чемъ и дать знать Вашему Преосвященству указомъ. Іюля 14-го дня 1882 года.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 28 іюля—11 августа 1882 года за № 1528, о празднованіи, 6 декабря 1882 г., 300-лѣтняго юбилея присоединенія Сибири къ Россіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 1-го іюля 1882 года за № 3,019, списокъ съ отношенія министра внутреннихъ дѣлъ, за № 8,594, въ коемъ изъяснено, что Высочайше утвержденнымъ, въ 21-й день мая сего года, положеніемъ комитета министровъ, вопросъ о степени участія правительства въ празднованіи 300-лѣтняго юбилея присоединенія Сибири къ Россіи предоставленъ ближайшему соглашенію министра внутреннихъ дѣлъ съ генераль-губернаторомъ восточной Сибири. Имѣя въ виду, что широкое празднованіе этого событія отклоняется, генераль-лейтенантъ Анучинъ, въ отзывѣ за № 876, предполагаетъ, опредѣливъ день празднованія 6-го декабря, ограничиться тѣмъ, чтобы въ этотъ день освободить присутственные мѣста отъ занятій, а воспитанниковъ учебныхъ заведеній отъ уроковъ и отслужить торжественныя молебствія. Вполнѣ раздѣляя таковое мнѣніе генераль-лейтенанта Анучина, и принимая во вниманіе, что предложенный

для празднованія юбилея день совпадает со днем святителя Николая Чудотворца и съ тезоименитствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, въ который присутственныя мѣста и учебныя заведенія закрыты, министр внутреннихъ дѣлъ находитъ, что за симъ требуетъ соотвѣтственныхъ распоряженій лишь предположеніе генераль-губернатора восточной Сибири о совершеніи 6-го декабря 1882 года торжественныхъ молебствій. Приказали: Давъ знать объ изложенномъ по духовному вѣдомству чрезъ напечатаніе въ журналъ «Церковный Вѣстникъ», предписать преосвященнымъ сибирскихъ епархій, чтобы 6-го декабря сего года, въ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича во всѣхъ соборныхъ, приходскихъ и монастырскихъ церквахъ совмѣстно съ положеннымъ по табели молебствіемъ, было совершено и благодарственное Господу Богу молебствіе, по случаю празднованія 300-лѣтняго юбилея со времени присоединенія Сибири къ Россіи; для чего и передать въ редакцію названнаго журнала выписку изъ сего опредѣленія.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Крестьянинъ идинской волости, балаганскаго округа, Загликскаго селенія, Иванъ Петровъ Литвинцевъ иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ — утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ осинской Иокровской церкви на трехлѣтіе съ 1882 по 1886 годъ.

Бывшій и. д. псаломщика усть-кахтинской Тихвинской церкви Анатолій Славороссовъ, согласно прошенію его, по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 23 августа, опредѣленъ и. д. псаломщика къ Платоновской церкви при центральной Александровской тюрьмѣ.

Священникъ годымбойской Михаило-Архангельской церкви Николай Писаревъ, согласно прошенію его, по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 11 августа, перемѣненъ на священническую вакансію къ катомарской Екатерининской церкви.

И. д. псаломщика иркутской Входа-Іерусалимской церкви Михаилъ Чирцевъ, согласно прошенію его, по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 9 сентября, переведенъ на ту же должность къ витимской Спасской церкви.

Журналомъ консисторіи, на 2—4 сентября состоявшимся, съ утверженія Его Высокопреосвященства, заключено: Согласно общественному приговору прихожанъ обльской Срѣтенской церкви, утвердить председателемъ приходскаго попечительства означенной церкви крестьянина Зотика Тимоѣева Самарина и членами крестьянъ: Никиту Матвѣева Лобанова и Дмитрія Васильева Чеснокова, на трехлѣтіе, съ 1-го іюля 1882 года по 1-е іюля 1885 года.

Священникъ манзурской Введенской церкви Михаилъ Громовъ, согласно прошенію, а священникъ житкинской Троицкой церкви, согласно желанію, по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 31 августа, переведены одинъ на мѣсто другаго.

Благочинный нерчинско-заводскаго собора протоіерей Алексѣй Малковъ, согласно прошенію его, уволенъ отъ должности благочиннаго, а на его мѣсто назначенъ испр. должность благочиннаго дучарской Благовѣщенской церкви священникъ Евграфъ Поповъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства отъ 19 августа с. г.

Назначенный на священническую вакансію къ гадымбоевской Михаило-Архангельской церкви вновь рукоположенъ

ный во священника студентъ иркутской духовной семинаріи Николай Малышевъ, согласно просьбѣ его, по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 31 августа, переведенъ на священническое мѣсто къ троицкосавскому Троицкому собору.

И. д. псаломщика иркутской Благовѣщенской церкви Иванъ Миляновъ Его Высокопреосвященствомъ 5 сентября посвященъ въ діакона, съ оставленіемъ на прежнемъ мѣстѣ.

Священникъ тургинской Знаменской церкви Василий Писаревъ, согласно просьбѣ его, по резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 13 сентября, опредѣленъ настоятелемъ къ улятуевской Казанской церкви.

Священникъ быркинской Николаевской церкви Константинъ Дроздовскій, по резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 31 августа, перемѣщенъ на священническое мѣсто къ гадымбойской Михаило-Архангельской церкви.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 20 число мин. сентября, утвержденъ въ должности приходскаго попечителя къ узсколугской Параскевievской церкви, крестьянинъ Узсколугскаго селенія Василий Петровъ Тетеринъ.

По журналу читинскаго духовнаго правленія, на 20 число мин. сентября, въ должности церковнаго старосты, на трехлѣтіе (съ 1 августа с. г. по 1 августа 1885 г.), къ средне-борзинской Казанской церкви утвержденъ обыватель Григорій Софроновъ Старковскій.

По журналу читинскаго духовнаго правленія, на 20 число мин. сентября, председателемъ средне-борзинскаго церковнаго попечительства, на трехлѣтіе, съ 1 августа с. г. по 1 августа 1885 года, утвержденъ старшій урядникъ Терентій Михайловъ Якимовъ и членами того же попечительства и на

тотъ же срокъ: урядники: Ефимъ Семеновъ Федосевъ, Филиппъ Андреевъ Судаковъ, Евгений Евстафьевъ Фоминъ, Викторъ Димитриевъ Кислицынъ, Егоръ Васильевъ Петровъ и Степанъ Николаевъ Пересыпкинъ.

Приказаніемъ его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго и по журналу духовнаго правленія, на 20 число мин. сентября, воспитанникъ читинскаго миссіонерскаго училища Семень Романовъ назначенъ и. д. псаломщика въ ташаланской церкви.

Резолюціей его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, потомственный почетный гражданинъ Елисей Николаевъ Вознесенскій, согласно прошенію его, назначенъ и. д. псаломщика къ Петропавловской Крестовой церкви читинскаго пархіерейскаго дома, съ назначеніемъ ему жалованья и части братскихъ доходовъ изъ по- сольскаго монастыря.

Штатный діаконъ селенгинской Покровской церкви Гавріиль Новоселовъ, согласно прошенію, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ 30 мин. августа посвященъ во священника, съ назначеніемъ миссіонеромъ въ хоринское инородческое вѣдомство къ ташаланской Иоанно-Предтеченской церкви, мѣсто же діакона при селенгинской Покровской церкви объявляется празднымъ.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Октября 9 № 41. 1882 г.

СОДЕРЖАНІЕ: О поѣздкѣ по забайкальской области Высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа иркутскаго и нерчинскаго. — Объявленіе.

О поѣздкѣ по забайкальской области Высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа иркутскаго и нерчинскаго, съ 5-го по 31-е іюля 1882 года.

5-го іюля, въ 5 часовъ пополудни, Высокопреосвященнѣйшій Веніаминъ оставилъ Иркутскъ, и отправился съ своею свитою въ путь. Вечеромъ того же числа прибылъ въ село Лиственичное, гдѣ находится байкальская пароходная пристань. 6-го числа, въ 7-мъ часу утра, на пароходъ отправился чрезъ Байкаль. Плаваніе по Байкалу было не совсѣмъ благопріятно: сильная боковая качка утомила всѣхъ пассажировъ, подвергнувъ ихъ морской болѣзни. Къ счастью, плаваніе продолжалось не долго; въ третьемъ часу пополудни пароходъ былъ у пристани на противоположномъ берегу Байкала. На пути до селенгинскаго Троицкаго монастыря архипастырь посѣтилъ двѣ церкви въ селахъ Темлюевѣ и Кабанскѣ, въ коихъ встрѣченъ былъ по чину приходскими священниками и народомъ. По благословеніи въ церкви народа, владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ священниковъ, у которыхъ производилъ и ревизію церковныхъ документовъ. Изъ Кабанска, въ сопровожденіи благочиннаго священника

Иоанна Громова, прибылъ въ селенгинскій Троицкій монастырь уже въ 11 часовъ ночи. Въ среду, 7 числа, въ 8 часовъ утра, въ Троицкомъ монастырѣ слушалъ Божественную литургію, затѣмъ осмотрѣлъ каменный соборъ, три деревянныхъ церкви и всѣ находящіяся въ монастырѣ постройки, посѣтилъ и скромныя кельи монашествующей братіи. Найдя всю монастырскую хозяйственную и нравственную часть въ порядкѣ, благословилъ монастырскую братію и въ 12 часовъ дня отправился изъ монастыря, пригласивъ съ собою настоятеля онаго (онъ же и начальникъ противораскольнической миссіи) архимандрита Михаила въ спутники на всю предстоящую поѣздку по забайкальской области. Въ 5 часовъ по полудни того же числа прибылъ въ городъ Верхнеудинскъ. За три версты отъ города, на перевозѣ чрезъ рѣку Селенгу, архипастырѣ встрѣченъ былъ городскими властями и соборнымъ протоіереемъ. Для помѣщенія Его Высокопреосвященства приготовлена была квартира въ домѣ благотворителя церкви и миссіи И. Ф. Толдобина. Здѣсь тотчасъ представились ему все городское начальство и духовенство. Побесѣдовавъ съ ними съ часъ времени, архипастырѣ изволилъ потомъ отправиться вмѣстѣ съ архимандритомъ въ соборъ для слушанія всенощнаго бдѣнія, совершавшагося по случаю праздника Казанской Божіей Матери, и самъ выходилъ на литію и на величаніе. Послѣ всенощной, въ квартирѣ, занимался разсмотрѣніемъ церковныхъ документовъ городскихъ церквей. 8 числа, въ день праздника Казанской Божіей Матери, архипастырѣ совершилъ Божественную литургію съ соборомъ священнослужителей и при собраніи многочисленнаго народа. По окончаніи литургіи произнесъ экспромтомъ прочувствованное и назидательное слово на текстъ: *Блаженіи слышащии слово Божіе и хранящии е.* Выходя изъ собора, долго благословлялъ многочисленный народъ. Потомъ изволилъ посѣтить

отца протоіерея, соборнаго старосту и городскаго голову. Въ четыре часа пополудни оставилъ Верхнеудинскъ, а въ 7 часовъ благополучно прибылъ въ Николаевскій заводъ, принадлежащій господину Голдобину, который съ своей супругой предварилъ прїѣздъ архипастыря. По случаю прїѣзда владыки заводъ разцвѣченъ былъ флагами. Напившись чаю у гостепріимнаго хозяина завода, владыка отправился во вновь выстроенную церковь и недавно освященную во имя святой мученицы Елизаветы. Здѣсь, послѣ обычной встрѣчи, совершенно было всенощное бдѣніе при участіи въ священнослуженіи (литіи и величаніи) самаго архипастыря. Когда окончилось Богослуженіе, было уже темно; но радушный и предупредительный хозяинъ иллюминировалъ весь путь отъ церкви до квартиры. Въ пятницу, 9 числа, въ 9 часовъ утра, архипастырь началъ Божественную литургію, по окончаніи которой произнесъ экспромтомъ приличное мѣсту и обстановкѣ слово, въ которомъ развивалъ мысль о значеніи новаго храма, построеннаго въ лѣсномъ и прежде не обитаемомъ ни кѣмъ мѣстѣ.

Въ храмѣ присутствовали, кромѣ православныхъ, нѣкоторые и изъ старообрядцевъ, тарбагатайской волости. Послѣдніе, какъ было замѣтно, съ особеннымъ любопытствомъ и вниманіемъ смотрѣли на святительское служеніе, котораго они, быть можетъ, никогда отъ роду не видали, и поэтому можно надѣяться, что на нихъ это Богослуженіе произвело благопріятное впечатлѣніе. Изъ завода владыка отправился въ 2 часа пополудни. Дорога была лѣсомъ и не совсѣмъ удобная. Въ 4 часа прибылъ въ село Куйтунъ, гдѣ посѣтилъ православную церковь, и затѣмъ удостоилъ своимъ посѣщеніемъ домъ приходскаго священника. У послѣдняго ревизовалъ церковные документы и производилъ разбирательство по поданнымъ тутъ же прошеніямъ. Изъ дома священника владыка отправился на мѣсто собранія старообрядцевъ, которые

предварены были заранѣе, что онъ намѣревается бесѣдовать съ нами, и потому собрались въ большемъ числѣ въ своей часовнѣ, куда просили и его войти. Часовня эта въ сороковыхъ годахъ была запечатана по распоряженію правительства. Но въ нынѣшнемъ году они самовольно распечатали ее, повѣсили близь оной на столбахъ колокола, и начали звонить и совершать Богослуженіе. Приглашая въ эту часовню архіепископа, они, само собою разумѣется, думали, что послѣ его посѣщенія, никто уже не посмѣетъ сказать имъ: кто вамъ позволилъ распечатывать часовню, запечатанную начальствомъ? Владыка понялъ ихъ мысль и остановился на паперти; но какъ они стали упрашивать его войти въ часовню, гдѣ удобнѣе вести бесѣду, онъ согласился войти, чтобы не нарушигь мира, съ которымъ шелъ къ нимъ. Вошедши въ часовню вмѣстѣ съ начальникомъ противораскольнической миссіи и сдѣлавши три поклона предъ образами, обратился лицомъ къ предстоящему народу и началъ бесѣду, приблизительно такими словами: Зная прежде, что вы, други мои, охотно собираетесь для выслушиванія доказательствъ истинности православной церкви, представляемыхъ вамъ о. архимандритомъ Михайломъ изъ старопечатныхъ книгъ, уважаемыхъ вами, я не нахожу нужнымъ повторять вамъ не однократно слышанныя вами истины, что безъ единой Христовой церкви, трехъ священныхъ чиновъ и семи таинствъ спастись невозможно. Скажу только, что обряды церковные не суть догматы вѣры и что изъ за однихъ обрядовъ, если бы и была въ нихъ какая-либо разница, отнюдь не должно удаляться отъ святой церкви. Посему я совѣтую вамъ не медлить съ своими сомнѣніями и нерѣшительностію, а обратиться на указанный вамъ спасительный путь къ святой православной церкви. Если вы не можете оставить своихъ обрядовъ и обычаевъ, которые усвоили себѣ отъ младенчества,

то я и не принуждаю васъ измѣнять ихъ. Пусть ваши старыя книги, которыя печатаны до патріарха Никона, и обряды изложенные въ нихъ остаются при васъ; только примите къ себѣ правильно поставленнаго священника, котораго я рукоположу для васъ, если пожелаете, изъ среды вашей братіи старообрядцевъ, котораго вы сами выберете. Этотъ правильно хиротонисанный священникъ будетъ совершать у васъ Богослуженіе и все христіанскія требы, по вашему желанію, по вашимъ старопечатнымъ книгамъ, обрядамъ и обычаямъ, которые вамъ нравятся и къ которымъ вы отъ младенчества привыкли. Замѣчая, что большинство удерживается въ расколѣ равнодушіемъ къ дѣлу спасенія, владыка раскрылъ предъ ними ихъ жалкое религіозное состояніе, внушалъ заботу о своемъ спасеніи и проч. Рѣчь архипастыря, проникнутая скорбію о заблудшихъ, продолжалась около часу. Вниманіе было со стороны старообрядцевъ полное. Не замѣтно было и виду какого-либо противорѣчія.

Размыслите, други, хорошенько о своемъ заблужденіи, сказалъ въ заключеніе владыка, да поскорѣе и примите къ себѣ предлагаемаго мною законнаго священника. Послѣ бесѣды съ ними онъ отправился изъ Куйгуна и проѣхавши пять верстъ, остановился въ старообрядческой деревнѣ Надѣиной, гдѣ на улицѣ собралось довольно старообрядцевъ обо-его пола. Здѣсь владыка, вышедши изъ экипажа, сдѣлалъ таковое же, какъ и въ Куйтунѣ, увѣщаніе заблудшимъ обратиться къ святой церкви. Въ 10 часовъ вечера прибылъ въ село Тарбагатай, гдѣ въ приходской церкви встрѣченъ былъ обычнымъ порядкомъ священникомъ Іоанномъ Писаревымъ, при собраніи не малаго числа народа, которому, выходя изъ церкви, владыка преподалъ свое архипастырское благословеніе. Въ субботу, 10 числа, въ 8 часовъ утра, посѣтилъ единавоѣрческую Никольскую церковь, въ которой встрѣченъ

быль священникомъ и прихожанами единовѣрцами, вмѣстѣ съ которыми собралось нѣсколько десятковъ и раскольниковъ. Здѣсь, послѣ краткой литіи, владыка благословилъ единовѣрцевъ, а отшепенцамъ сдѣлалъ внушительное увѣщаніе, въ которомъ, со слезами на глазахъ, напоминалъ имъ о томъ, что они, отдѣлившись отъ святой церкви, разбрелись въ разные секты и толки, что живутъ не по христіански и забывъ страхъ Божій, родятъ дѣтей не вѣнчавшись съ женами, что наставники ихъ простые мужики исполняютъ священническую должность, крестятъ младенцевъ, исповѣдуютъ больныхъ и отпѣваютъ умершихъ и проч., а въ заключеніе совѣтовалъ имъ оставить свои разные неправые толки и своихъ незаконныхъ наставниковъ и обратиться къ единой святой церкви, на правахъ единовѣрія. На это архипастырское увѣщаніе, одинъ изъ болѣе искреннихъ старообрядцевъ отвѣчалъ: не легко растаять льду, когда онъ слишкомъ замерзнетъ. Таковы и мы. Этими краткими словами онъ засвидѣтельствовалъ, что онъ самъ сознаетъ истину православія, но что закоснѣлыя, упорныя и оледенѣвшія сердца заблудшихъ не вдругъ, не скоро растаеваютъ и согрѣваются благодатію Христовою. Посѣтивши единовѣрческаго священника, въ 9 часовъ утра владыка выбылъ изъ Тарбагатаевского селенія, и въ 6 часовъ пополудни прибылъ въ городъ Селенгинскъ. Здѣсь онъ встрѣченъ былъ градскимъ головою, исправникомъ и благочиннымъ. Вскорѣ началось всеобщее бдѣніе, и церковь наполнилась народомъ. На литію и величаніе выходилъ архипастырь съ тремя священнослужителями. Въ воскресенье, 11 числа, въ той же церкви и съ тѣми же сослужащими совершалъ Божественную литургію, и при окончаніи оной говорилъ экспромтомъ пространную и назидательную проповѣдь, на евангеліе того дня о насыщеніи пятью хлѣбами пяти тысячъ на-

рода. По выходѣ изъ храма изволилъ посѣтить приходскаго священника, церковнаго старосту и г. исправника. Отобѣдавши у градскаго головы А. Лушникова, оставилъ городъ Селенгинскъ, въ 3 часа пополудни. Того же числа поздно вечеромъ прибылъ въ Усть-Кяхту, и остановился на ночлегъ въ домъ кяхтинскаго купца М. В. Шишмакова, которому забайкальская миссія обязана постройкою храма. Въ понедѣльникъ, 12 числа, въ 9 часовъ утра, архипастыръ изволилъ посѣтить церковь и въ ней слушать Божественную литургію, по окончаніи которой произнесъ слово къ собравшемуся во множествѣ народу о молитвѣ Господней, Отче нашъ. Послѣ Богослуженія осмотрѣлъ церковь, благословилъ народъ, посѣтилъ приходскаго священника и въ его же домъ обривизовалъ церковные документы. Затѣмъ отобѣдавши у гостепріимнаго г. Шишмакова, въ 3 часа пополудни оставилъ Усть-Кяхту. Въ 5 часовъ пополудни прибылъ въ городъ Троицкосавскъ, гдѣ встрѣченъ былъ полиціймейстеромъ, градскимъ головою и отцемъ благочиннымъ, а въ соборномъ храмѣ всѣмъ городскимъ духовенствомъ въ облаченіяхъ и многочисленнымъ народомъ. Въ соборѣ выслушавъ краткую литію, владыка благословилъ всѣхъ и каждого порознь, и прямо изъ собора отправился въ Кяхту. Здѣсь радушно принятъ былъ кяхтинскимъ купцомъ М. О. Осокинымъ. Въ 6 часовъ пополудни въ кяхтинской Воскресенской церкви слушалъ всенощное бдѣніе, за которымъ съ четырьмя священнослужителями выходилъ на литію и величаніе. Во вторникъ, 12 числа, архипастыръ совершалъ Божественную литургію съ тѣми же священнослужителями и говорилъ экспромтомъ поученіе собравшимся кяхтинскимъ жителямъ на текстъ: *слово Христово да вселяется въ васъ богатнѣ*. По выходѣ изъ церкви посѣтилъ отца протоіерея Никольскаго и пограничнаго комиссара. Въ домѣ г. Осокина

принималъ все троицкосавское городское духовенство и почетныхъ кяхтинскихъ гражданъ, разсматривалъ церковные документы и просьбы некоторыхъ лицъ. Въ тотъ же день въ троицкосавскомъ соборѣ совершенно было всенощное бдѣніе, за которымъ владыка съ шестью священнослужителями выходилъ на литію и величаніе. Въ среду, 13 числа, въ 9 часовъ утра, въ томъ же соборѣ и съ тѣми же сослужащими священнослужителями, архиастырь совершалъ Божественную литургію и произнесъ экспромтомъ пространную и назидательную проповѣдь на читанное за литургію Богородичное Евангеліе. Послѣ литургіи обозрѣвалъ Покровскую церковь и благословилъ собравшихся въ ней людей; удостоилъ своимъ посѣщеніемъ настоятеля собора и извѣстныхъ благотворителей церкви. Возвратившись въ домъ г. Осокина, въ часы досуга, архиастырь оиачь занимался разсматриваніемъ церковныхъ документовъ и дѣлалъ нужныя распоряженія и наставленія мѣстному духовенству. Того же дня, въ 4 часа пополудни, владыка отправился изъ Кяхты въ сопровожденіи отца протоіерея Никольскаго и окружнаго исправника и чрезъ два часа прибылъ въ мѣстечко, гдѣ расположены дачи кяхтинскихъ купцовъ, при впаденіи рѣчки Керань въ рѣку Чикой, и потому называемое Усть-Керанью. Здѣсь еще въ 1862 году построена съ миссіонерскою цѣлію церковь извѣстнымъ своею щедрою благотворительностію въ пользу церкви и миссіи коммерціи совѣтникомъ Я. А. Нѣмчиновымъ, на дачѣ котораго владыка теперь и остановился. За всенощнымъ бдѣніемъ, по обычаю, онъ выходилъ на литію и величаніе. Въ четвергъ, 14 числа, совершена была Его Высокопреосвященствомъ Божественная литургія, послѣ которой произнесено было экспромтомъ поучительное слово на текстъ: *Благочестіе на все полезно есть*, и проч. Уступая христіанскому усердію и радушію Я. А. Нѣмчинова, владыка изволилъ провести

другую ночь въ его гостепріимномъ домѣ. Впрочемъ требова-  
лось это и измѣнившимся маршрутомъ, такъ какъ владыкъ захо-  
тѣлось, вмѣсто православныхъ селеній, проѣхать по расколь-  
ническимъ, для личныхъ собесѣдованій съ ними. Благосло-  
вивши все семейство г. Нѣмчинова, въ пятницу, 15 числа,  
въ 8 часовъ утра, архипастыръ выѣлъ изъ Усть-Керана, и  
на 35 верстѣ, остановился въ старообрядческомъ селеніи  
Окино-Ключахъ, гдѣ и занялся увѣщаніемъ собравшихся въ  
земскую квартиру отщепенцевъ двухъ сектъ бѣглопоповщин-  
ской и безпоповщинской — оставить свои секты и неправые  
толки, и обратиться къ единой святой церкви; при семъ вну-  
палъ имъ заботу о своемъ спасеніи, отсутствіе которой и  
служить главною причиною того, что они, и сознавая жал-  
кое свое положеніе, продолжаютъ оставаться внѣ церкви; до-  
казывалъ имъ, что ссылка на предковъ не оправдываетъ ихъ  
на страшномъ судѣ Христовомъ, и что изъ предковъ ихъ ни-  
кто не приходилъ съ того свѣта, чтобы увѣрить ихъ въ пра-  
вотѣ отчужденія отъ церкви, что нужно внимать истинѣ со-  
державшейся въ самыхъ старопечатныхъ книгахъ, которыя  
имъ не разъ были читаны архимандритомъ Михаиломъ и проч.

Отправившись изъ Ключей, владыка на пути посѣтилъ  
двѣ церкви: въ селѣ Елани и миссіонерскую вновь построен-  
ную въ ивородческомъ селеніи Кирети, потомъ прибылъ въ  
знаменитую по расколу Бичуру. Здѣсь собралось въ земскую  
квартиру довольно раскольниковъ, съ которыми онъ долго  
бесѣдовалъ и архипастырски увѣщавалъ ихъ оставить свое  
пагубное заблужденіе и обратиться на путь истинный къ свя-  
той православной церкви; при семъ напоминалъ имъ, что,  
уклоняясь отъ церкви, ея законныхъ пастырей и спаситель-  
ныхъ таинствъ, они живутъ во грѣхахъ и умираютъ безъ  
очищенія святыми таинствами покаянія и причащенія, безъ  
чего невозможно спасеніе; доказывалъ имъ, что бѣглые попы,

оставившіе своего епископа, не совершители таинствъ, а святотатцы; указывалъ на примѣры бывшихъ у нихъ бѣглыхъ поповъ, какимъ соблазнамъ служили они для нихъ самихъ своимъ кощунственнымъ отношеніемъ къ вѣрѣ, какъ Господь видимо наказывалъ и ихъ самихъ и поповъ ихъ—святотатцевъ. Говорить объ этомъ владыка находилъ нужнымъ собственно потому, что Бичура всегда служила притономъ бѣглыхъ поповъ, и въ ней были главные коноводы, занимавшіеся покупкою поповъ. На это архипастырское увѣщаніе никто ничего не возражалъ, да и не кому было возражать, потому что передовые грамотѣи и наставники не явились на архипастырское увѣщаніе; они попрятались, а собрались одни простецы, не знающіе грамоты и ничего не понимающіе люди. Замѣтивъ это, начальникъ миссіи архимандритъ Михаилъ спросилъ предстоящихъ: гдѣ же передовые ваши люди грамотѣи начетчики и вожаки ваши: Меркурій Васильевъ, Мартынъ Ивановъ и прочіе? Почему они сюда не явились, тогда какъ имъ бы слѣдовало придти прежде другихъ, чтобы побесѣдовать съ владыкой? „А ихъ дома нѣтъ, они теперь въ поляхъ работаютъ“, отвѣтилъ одинъ крестьянинъ, лукаво поглядывая на другихъ. Едва ли это такъ? скорѣе, они не пришли сюда потому, что не надѣялись основательно отвѣчать на вопросы архипастыря, и оправдать себя и васъ въ заблужденіи. Повѣрьте мнѣ, братіе, что ваши наставники Меркурій и Мартирій и имъ подобные явно обманываютъ васъ людей простыхъ и неграмотныхъ. Они собираютъ отъ васъ деньги и за ваши деньги привозятъ къ вамъ забулдыгъ бѣглыхъ поповъ (изъ каковыхъ не давно былъ привезенъ въ Бичуру Михаилъ Лебедевъ, и, бѣжавъ отсюда, скончался безъ покаянія; скоропостижно, въ городѣ Верхнеудинскѣ) не для спасенія вашихъ душъ, а для наживы денегъ себѣ чрезъ этихъ поповъ, которыхъ заставляютъ исправлять требы и за

исправленіе, ихъ назначая себѣ хорошую плату. Несчастливыхъ поповъ этихъ ни ваши наставники и никто изъ васъ никогда ни въ чемъ не слушаютъ, напротивъ попы эти какъ плѣнники повинуются вамъ. Возжаки ваши Меркурій, Мартирій и другіе содержатъ у себя этихъ поповъ (когда они бываютъ здѣсь) въ заперти и распоряжаются ими какъ рабами, заставляютъ крестить младенцевъ, вѣнчать браки, отпѣвать умершихъ и прочее; торгуя этимъ выгоднымъ для нихъ ремесломъ, они построили себѣ хорошіе дома и умножаютъ капиталы. Противъ того, что говорю вамъ, вы спорить не будете, потому что все это совершается въ глазахъ вашихъ. Пора же вамъ, братіе, оставить вѣру къ лживымъ своимъ наставникамъ или, лучше сказать, обманщикамъ и обратиться къ святой церкви. Неужели вы и послѣ архипастырскаго увѣщанія будете глухи и по прежнему останетесь въ своемъ заблужденіи? О необходимости единой на землѣ Христовой церкви для спасенія душъ, а равно о таинствахъ и пастыряхъ я уже неоднократно бесѣдовалъ съ вами, приводя доказательства изъ книгъ старопечатныхъ. Выслушивая эти слова, отшепенцы переглядывались между собою, но никто ничего не возражалъ.

Изъ Бичуры, въ 7 часовъ пополудни, архипастырь прибылъ въ село Куналей и тотчасъ же отправился въ церковь, въ которой, послѣ сдѣланной ему встрѣчи приходскимъ священникомъ, началось всенощное бдѣніе. При выходѣ владыки на литію и величаніе было сослужащихъ четыре священнослужителя. Съ тѣми же сослужащими 16 числа, въ 9 часовъ утра, совершена была архипастыремъ Божественная литургія, при служеніи которой рукоположенъ былъ діаконъ Петръ Якимовъ во священника. Предъ окончаніемъ литургіи владыка сказалъ поучительное слово къ собравшемуся въ довольномъ числѣ народу. Предметомъ поученія была четвертая заповѣдь: *Помни день субботный*. Затѣмъ въ домѣ священника ревизовалъ церковныя книги и сдѣлалъ нѣкоторыя распоряженія по благочинію священника Корнакова. На пути изъ Куналей въ раскольническомъ Заганскомъ селеніи архи-

пастырь останавливался не надолго, чтобы сдѣлать увѣщаніе заблудшимъ отшепенцамъ, такъ какъ ихъ собралось не много, а время не позволяло долго бесѣдовать, потому что нужно было спѣшить въ село Мухоршибирь, гдѣ предстояло служеніе всенощнаго бдѣнія по случаю наступающаго воскреснаго дня. Всенощная началась тотчасъ по пріѣздѣ его. На улицѣ шелъ небольшой дождь, но не смотря на это народу въ церкви собралось очень много, по случаю пріѣзда архипастыря. На литію выходилъ владыка съ четырьмя священнослужителями.

(Окончаніе послѣдуетъ).

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

**Отъ редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.**

*Въ 1883 году Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться по прежней программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ (годъ XXI-й).*

Редакція покоряѣйше проситъ о. о. благочинныхъ и причты церквей послѣшить подпискою на Вѣдомости, на 1883 г. и высылкою денегъ, рекомендовать и другимъ, любящимъ духовное чтеніе, выписывать оныя для себя.

Любители духовнаго просвѣщенія приглашаются къ просвѣщенному участию въ трудахъ изслѣдованія Сибирскаго края въ церковно-административномъ, историческомъ, этнографическомъ и другихъ отношеніяхъ. Редакція съ признательностію приметъ всякіе матеріалы, собранныя съ ученою цѣлію, хотя бы въ необработанномъ видѣ, надѣясь дать всему приличное мѣсто.

Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить еженедѣльно при Иркутской духовной семинаріи. Цѣна годовому изданію: въ Иркутскѣ, съ доставкою на домъ, 5 руб. 50 коп. и для иногородныхъ—съ разсылкою по почтѣ тоже 5 руб. 50 коп., безъ доставки 5 руб.

Адресъ: въ г. Иркутскѣ, въ Редакцію Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при духовной семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Левъ Стуковъ.*

Иркутскъ, 1882. Типографія Н. Н. Сивилина, Харл. ул. д. № 92.